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GONDOLATOK.
született volna a fogalom : boldogság.Ha a icmény nem léteznék, akkor nem 

féktelent:: m:::
Az irigység fényt látni nem akar.
Nincs hatalom, mely az igazságot letiporhatna.

kimondott szó előtted mindig szent maradjon.Úgy gondolkozzál hogy a 
Ez a határozottság.

boldogulás leié. Tanuljatok gondolkozni, 
Kell tudnotok engedelmeskedni ésKérdezitek: melyik út vezet a 

azután becsülni és élvezni ; de nélkülözni is. 
tűrni ; szóval élni.

emberekkel való bánásmódban jónak, szelídnek lenni a fődolog; csak 
mikor ezek nem használnának inkább, mint a szigorúság.

Az
igen ritka eset. a

Udvariassággal, szívesség- és engedékenységgel a legtöbb embert meg lehet

hódítani.
ne vesd ; légyHa vannak, akik visszaélnek bizalmaddal, ezért őket meg 

hozzájuk kevésbbé közlékeny, s magatartásod sokat javít azokon.

Egyoldalú az a nézet, hogy a boldogság forrása egyedü 
részt az ész. az erő izzasztó munkáiból s rabolKiveszi az a .

sokat • ezek helyett önmagából csak keveset juttat az embernek.
akkor sohasemHa lelkiismeretűnk szaván kívül milliókat hallgatnánk meg, 

lennénk nyugodtak, csak keveset élveznénk a boldogságból; pedig erre törek­
szünk mindannyian. Dobóczhy Lajos.

FELADATOK.
[. A kisebb tanulók Írják le az „Angyal útja" ez. czikkünket saját szavaikkal.
II. A 3. 4. osztályú tanulók dolgozzák fel c tételt: „Toldi György A. Lajos­

nál“ Aranv 1 Toldija nyomán. ,
III A felsőbb osztályú tanulók dolgozzak ki c letelt: A korai kelcs kedves 

a múzsáknak (aurora musis arnica.) a következő pontok szerint: 1. Aurora . . 
szellemes mondás értelme. 2. Az éjjeli nyugalom által testileg és szellemileg meg­
erősödünk, a nappali háborgatástól mentek vagyunk , 3. Sok gond, elfoglaltság, 
foglalkozás különféle irányban elfoglalják az embert; 4. Az állatok fürgébbek, még 
a virágok, fák is ólcnkcbbck, üdébbek. 5. A történelem nagy alakjai már kora 
hajnalban munka mellett voltak (I'l. A mi szeretett királyunk, Napóleon Kossuth.) 
6. Ki korán kel ... 7. Ezért legyen a tanuló ifjúság jelmondata : Aurora stb.

Megfejtési határidő augusztus 1. A legjobb dolgozat írójának Kisfaludy 
Károly vigjátékait tüzzük ki jutalmul.

A Tanulók Lapja 7. számában feladott dolgozatok közül „Az elégedetlenség 
forrásai“ czirnü feladvány megfejtését bekiildték: Szíj Peren ez (Bpcst.) Stettler 
Samu (N -Kanizsa) ifj. Rosenthal Ferenez (Temesvár.)

Magánszorgalmi dolgozatokat Írtak : Viczián Antal („Viscgrád“), Kúnti Zsig- 
rnond („A Ballada köre és előadás módja" i.
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Az előfizetési dijak
a .Tanulók Lapja, kiadóhivata­
lába IX. kér., Imre-uteza 9. az. alá

küldendők.
Hirdetések felvétele Sikray S. iro­
dájában VI, Váczi-körut 83, sz.

Előfizetési árak:
Egész évre .... t frl 60 kr.
Kél évre..................— frl 80 kr.
Negyed évre .... — (rt 10 kr.

Megjelenik minden hő l én és 15-én.

Szerkesztő és kiadó

Or- RUPP KORNÉL
tanár.

A Tengerszem.
— Tompa után. —

sffWvkor midőn hatalmas birodalmát csodálva nézegető a Tenger­
ei3 király, a távol parton ragyogó szépségű tündér hölgyet látott lé­
pegetni. Ruhája zöld volt, a homlokát fedő gazdag koszom rengő 
kalászokból, lombokból és virágokból volt kötve, s a merre lépett, 
gyengéd lábai alatt a kopár parton szép zöld pázsit fakadt. S a 
király így szólitá meg a szép tündért: „Ki vagy te tündér hölgy, 
ki a parton járva virágokat fakasztasz lépteid nyomán ?“ „Én a föld 
leánya vagyok," felelt a hölgy halkan. S a király megmutatá neki 
hullámbirodalmát, melynek titkos mélysége is látható lett. A fövenye 
aranyszín, a kősziklákon gazdag bársony gyanánt tengeri moh terült 
cl s szegélyűi piros korall függött rajta, száz tengeri tündöklő kagyló 
csiga keringett a napfényben s majd megszólalt a hableányok csá­
bító dala. A szép föld leánya elámult mindezen, mit a király látva 
meghívta magához, hogy aztán elrabolhassa. De a tündérhölgy ész­
re vevén a király szándékát, búcsút vett tőle s a távolban kéklő 
hegyormok közt lévő lakásába sietett. A király erre elhatározta, 
hogy bármi módon, de elrabolja őt. Aláásta rontó habjaival a hegyeket 
s felhatolt a bérezek tetejéig s íme a zsongó zajra a Mis erdők ár­
nyaiból kilép a szép tündér. A király pedig a habok közé rántotta 
őt magával. Egyszer azonban, midőn a viharral küzdött kemény 
csata után a Tengerkirály elfáradva mély álomba merült, a fogoly 
tündér felkelt s egyenesen a távoli bérez fele szaladt. A király fel­
ébredve foglya után rohant. A merre a föld tündére szaladt a ten­
geren, s megpihenni egy perezre megállt, földdé vált a hullám s 
szigetet képezve virág s fű esett reá a tündér koszorújából. A tün­
dér megmenekült; a király pedig igen megharagudott, hogy tenge­
rét szigetekkel rakta meg. Azóta, ha a tenger háborog, a föld leánya 
lakáig felásott bérezek tengerszemének zajgása ezt megmutatja.

.swt

száll ki és szőlőfürt alakban röpködnek a tavaszi virág körül, miköz­
ben egyik rész erre a másik arra száll : úgy sietnének elő hajóik­
ból s mennének a gyűlés helyére.“ A csatázó hős olyan nála, mint 
a párduez, Achilles, a költő legkedvesebb embere, az oroszlánhoz 
hasonlít vagy az ölyvhöz, mely galambot űz . . .

Halljuk most, mikép törnek elő Oiszein hősei. „Mint midőn 
tajtékozva harsog le a folyam Króm la szírijeinek fekete oldalán, s 
a hegyeken végig czikáznak a villámok, s a hősök sírboltjait sötét 
éj árnyazza és haiavány képeik előtekintenek a záporfelleg pereme 
mögül, „Vezérük, mint a tenger czetje, mely hullámokat von maga 
után, sereggel jön. s a part megrendül lépteik alatt.“

Nausikáa, a szép fejedelmi leány Homérosznál a királyi kert 
szép virágjának van nevezve ; Oiszeinnél olyan szép e hölgy, mint 
a hegyek hava ; fürtös hajzata, mint a Kromla te tőjén lebegő köd ; 
keble, mint a fehér szikla Brán folyamánál. -— A zúgó habok, a 
tenger hánykódása, a sötét éj előfordulnak Hőméinél is, de mint 
magán a görög földön, derültebb képek sorába fonódnak, — a cale- 
doni költőnél csaknem minden sötét, sivár és szenvedély es. Homé­
rosz csupa plasztika, — Oiszeinnél a ködös, sejtelmes és határo­
zatlan uralkodik. Humér oly festőnüz hasonlít, a ki száz meg száz 
színárnyalatot használ s mindent finoman kidolgoz, Oiszeinnél kevés 
a szin, a mi van az is sötétes, az alakok nincsenek apróra kiké­
pezve, s inkább magunknak keil hozzájuk képzelnünk egyet- 
mást.

Ne gondolja senki, hogy csupán a költőknél van így. Egyebek 
közt az építő művészet ép ily gazdag példákban szemlélteti 
meszeli környezet hatását. A'régi egyptomi épületek oszlopai 
egy virágkelybekben végződtek, s e kelyhek Egyptom sajátos nö­
vényének, a lótusz-virágnak leveleiből alakultak. A korinthusi görö­
gök ellenben az épületek oszlopait a görög földön gazdagon tenyésző 
s változatos idomú akanthusz leveleinek mintájára alkotott levelek- 
kel díszítették. Egész épület dolgában csak a két nagy keresztény 
stílnek a román és csúcsíves templomnak tulajdonságaira és elter­
jedésére kell gondolni. A román templom nagy kiterjedésű volt, 
belseje világos, a sima falak a festőművészet termékeinek voltak 
szánva, mindenütr márvány és arany csillogott, s a belépőt lebilin- 
cselte a képek dús szimpompája.

a ter­
mi n t-

Dr. Horváth Cyrill.
(Folyt, köv.)
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az egymásra következő sorok más-más ütem csoportosulást tüntet­
nek fel.Mennyiben tartozik a kertészet a szép mű-

vészetek közé 7 Az alexandrin a magyar költészetben igen régi s fölötte gya­
kori. A XVI. századtól máig sűrűn fordul elő különösen elbeszélő 
költeményekben, melyek előadására hosszúságánál s változatos dalla­
mánál fogva a legalkalmasabb. Tinódi (1505—1556) ezekben 
rokban irta Török Bálint megfogatása, Szondi eleste Drégely várá­
ban czírnű krónikáit. Ilosvai Selymes Péter 1464—1474 körül) a 
Toldi Miklós mondáját Arany előtt; Zrínyin és Gyöngyösin kívül 
Gyertyái Albert Argirus királyfi históriáját; Gvadányi József gr. 
(1725—1801). Egy falusi nótáriusnak budai utazását; Csokonai 
Vitéz Mihály (1773—1805) Dorottyát, Vörösmarty (1800—1855) a 
Tündérvölgy-ct, Petőfi a János vitézt, Arany J. Toldit, Toldi szerel­
mét, Toldi estéjét, Buda halálát stb. Ezeken kívül sok népballada, 
köszöntő és dal van c sorokban írva. Minden élt és élő költők közt 
azonban Arany alexandrinjai a legszebbek, legdallamosabbak.

A vers rythmikus hullámzását, zeneiségét jó részben elősegítik 
a rímek, a verssor egyes szó tagjainak vagy szóhangjainak a vers­
sorban vagy a verssor végén való összecsengése. Arany Toldijában 
nyomát találjuk az alliteratifhak pl.

A malacz nép si-ri: borjú, bárány, béget (II. 1.)
Bírjad békességben birtokod ha rád száll. (XII. 11.) 

az assonanszok (különösen többnyire a kéttagnak) kezelésében Arany 
a rímnek utolérhetetlen művésze, s Toldijában nem egy művészi 
példát találunk a tiszta (taljes) rímre is. Hogy csak nehányat említsünk:

Györgyöt egy / csapással // hüs verembe / tennék,
Isten / kenyeréből // hol többet nem / ennék ....
De midőn egy / dárda // válla csontját / érte.
Mindezen tulajdonságainál fogva Arany áll költészetünk fejlő­

désének csúcspontján : tárgyra, felfogásra, szellemre, költői nyelvre 
s verselésre nézve tisztán magyar, de egyszersmind valódi művész­
költő is.

'
Bevezetés. A szépművészetek a közönséges mesterségektől 

abban különböznek, hogy mig ezeknek főczéljuk bizonyos gyakor- 
lati szükségleteket kielégíteni, használni, addig amazok főkép a lel­
ket akarják gyönyörködtetni. Ez azonban

a so-

................................................ zárja ki, hogy a
szép muveszetek alkotásai is gyakorlati czélokra is szolgáljanak s 
viszont a mesterség termékei is gyönyörködtessenek. Lássuk mint 
érvényesül ez állítás a kertészetben?

Tárgyalás. 1. Vannak kertek, a melyekben csak hasznos nő­
vén) eket termesztenek; konyha kertek, gyümölcsös kertek 
nem a szépség, hanem a gyakorlati berendezés a fő.

2. Vannak díszkertek, a melyek kellemes benyomást gyako- 
roInak rank, a mennyiben a virágok, cserjék, lomcos fasorok 
balyos elhelyezésük es változatosságuk által 
tetik föl.

nem

, a hol

sza-
az arányosságot tűn-

fÜH I

I

A milyen az ember, olyan a beszéde.
(Qualis vir, talis oratio.)

Bevezetés. A beszéd az embernek legfőbb java, mert az emeli 
őt az állatok és minden teremtmény fölé. S még is nagyon sok 
ember visszaél a Teremtő c fenséges ajándékával. A beszéd azért 
meglehetős biztos mértéket nyújt az embernek értékének megítélé­
sében és pedig 1. szellemi, 2. erkölcsi tekintetben.

Tárgyalás. 1. Az ember beszédjéből könnyen következtethe­
tünk műveltségének fokára, mert minél szabatosabban és világosab­
ban tud valaki minél több dologhoz szólni, vagy ellenkezőleg, annál

so-

_ Arany János Toldijáról.

/
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való. Ha nincs
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műveltebbnek vagy műveletlenebbnek tartjuk őt. A szóbőség nagy­
sága vagy kisebb volta szintén mértékéül szolgálhat a nagyobb vagy 
kisebb gondolatbőségnek. De azért az üres fecsegők és a komoly 
hallgatag emberek megítélését nem szabad elhamarkodnunk.

2. Sokkal biztosabban megítélhetjük az ember erkölcsi értékét 
beszédjéből, a mint Herder mondja : „A beszéd mértéke az ember 
belső (erkölcsi) értékének vagy értéktelenségének." Az erkölcsileg jó 
ember beszédjében tiszta s minden illetlenséget kerül, inig az er- 
kölcsileg alant álló ember durvaságát és közönséges voltát minden 
szava elárulja.

Befejexes. Ennélfogva alapos műveltségre és olvasottságra 
kell törekednünk, mind azért, hogy a kellő szóbőségünk meg legyen, 
mind pedig azéit, hogy gondolatainkat szabatosan és értelmesen és 
szépen tudjuk kifejezni. Kerülnünk kell továbbá minden illetlenséget 
es durvaságot, nehogy erkölcsileg romlottaknak tartsanak bennünket.

Ideális lelkű, művelt szellemű, vagyonos embernek kell lennie, az 
érzékit eszményítenie, minden eszményt kimért, tiszta, fantasztikus 
és tetszetős alakba kell öltöztetnie. Magától s természetes tehetségei 
által senki sem jut idáig: még a levegőnek is, melyet belélegzik, 
a tudomány és filozófia balzsamos és életerős leheletétől kell át­
hatva lennie. De a külső útja is hosszú ám. Petőfi is mennyit tanult, 
míg eredeti tehetségei mellett elismerték költőnek. Vörösmarty, ki 
gyermekkorától kezdve szorgalmasan olvasta a költőket, írókat mily 
hideg fogadtatásra talált Zalán futásával. Berzsenyit a legldasszikus- 
sabb költőt, kit magyar Horacnak neveznek, Kölcsey kritikájának 
súlya majdnem költői nymbusától fosztotta meg. Mennyit küzdött 
és tanult Arany János, inig a „Toldi“ megszerezte neki a borostyánt? 
Ki nem látja be, hogy mily kevés egy emberi élet a művészetekben, 
ha tekintetbe vesszük, hogy mily hamar eltűnik a szellem fogé­
konysága, a duzzadó ifjú erő üdesége.

2. Már a sok idő, költség, fáradság, mit az előtanulmányokra 
fordít a művész, mutatja, hogy a művészet a századok folyamán 
mily lassan halad előre. A görög mondák már a 10. században 
tökéletes epikai formákkal bírtak. Hornét1 igazi költői szellemmel fogta 
fel, már kikerekitve s kellemes formába öntve találta, kapta a kész 
anyagot. Majd egy félezred múlt cl, inig a drámai költészet tökélyre 
jutott. Arányban vannak-e azon előnyök, miket a tragikusok Homér 
fölött bírhatnak azon óriási időközzel, melyben a görög nép legalább 
is tizenkétszer kihalt és tizenkétszer újjászületett? Ily lassan fejlő­
dött a művészet a szellemileg legtevékenyebb emberek közt, kiket 
az ó-kor ismer. Gyakran azonban szünet áll be, vagy épen a ha­
nyatlás és elfajulás korszaka áll be, úgy, hogy egészen uj alapon 
kell felépülnie. így voltunk mi is. A régi népköltészet és a közép­
kor regényes poétikája a fejlődés közepén megállóit, szomorú szünet 
következett be Mátyás után, a török háborúk alatt, — bevonta hó­
takarójával székiben hosszában a tél a vidéket. Csak itt-ott dugja 
fel fejét a népköltészet, vagy rügyez az egyházi ének a protestan­
tizmus ápoló keze alatt egy-egy meleg forrás szélén. Sok sok év 
múlt el, inig Bessenyei actiója megadta a lökést a magyar irodalmi 
fejlődésnek. Félszázad kellett tűig ajkról ajakra szállt az ének: A 
Talpra magyar, A riadó, a Hazádnak rendületlenül. Szóval a haladás 
órájának lapján nem perczekre s órákra kell mutató, hanem év­
tizedekre és évszázadokra.

B) Az élet örök. Egy ember élete csak töredéke az időnek, 
a művészet képzése csak egy töredéke a kultúrának. A fejlődés 
nehézségei miatt ennek kell minket megnyugtatni. 1. Csak az egyes 
generatiók rövid életűek s nem maga az emberiség is. Sok ezred­
évet átélt már s talán még több áll előtte. Fejlődjék bár a művészet 
még oly lassan, legyen a fényes emelkedésnek minden korszaka 
két-háromszoros nagy időközi cllanleadással és összeomlással fizetve : 
az eszményi irány, a műveltség és az előadási formák folytonos 
haladásba vannak. Vannak ezen kívül kiváltságos generatiók, melyek 
véghez viszik azt, amire máskor egy század sem képes. 2. Egyes
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íművész tevékenysége mindenesetre korlátozva van az emberélet 

rövidsége által, mégis az örökkévalóság számára alkot. Az a tudat, 
hogy az idő gyorsan tűnik el, ne lankasztólag, hanem inkább buz- 
ditólag hasson ránk. Ha munkánkat félbeszakítja is a halál, a fél­
siker elérésével is nyert szellemünk belátásban, szellemi s erkölcsi 
erőink gyakorlottabbakká lettek: a megkezdett munkát majd elvég­
zik mások. Azért, mert néhány év alatt nem érünk czélt, ne adjunk 
fel valamely fontos eszmét. A szellemi rendben nincs máskép, mint 
a természet rendjében. Ok és hatás közt sok olyan dolog van amit 
előre nem láthatunk. A csendes oczeán korallszigetei a svájczi Al- 
pokról is kapnak anyagot, mert a vizek összezúzzák és szétmor- 
zsolják a sziklát, mely ujtokba téved és sok száz mérföldnyire viszik 
a parányokat a tengerekbe. Gondoltak-e a foencziaiak, ' midőn az 
üveget feltalálták, a teleskópra és mikroskopra? Volt-e sejtelme 
Homérnak, hogy egykor azon népek közt, melyek a hyperboreák 
mögött laktak, ő lesz az ifjúság barátja és tanítója, s fölülmulha- 
tatlan mintaképe az egész világ költőinek és művészeinek ? Képzel- 
hető-e, hogy 1 etőfi és Arany a magyar nép közt megszűnik élni 
es hatni ? 3. Az idő örök, tehát nagyon gyors fejlődésre
a művészetnél nincs is szükség. Az emberiségnek nem a művelődés
az egyedüli czélja, reá más feladatok is várakoznak. Ha egyik helyen 
abban marad az építkezés, annál nagyobb erőt fejtenek ki más 
helyeken. így a dráma megindulása s az újabb poétika föllendülése 
közt hosszú ,do múlt el, de ebbe esik a polgárság fejlődése, ipar 
S kereskedelem, vasutak felvirágzása, a tudományos műveltség ter- 
jedese közép es felső iskolák által. Csak a szűk látóhatárnak mutat 
a fold melységeket es magaslatokat: ha lelki szemeinkkel mint egé­
szet tekintjük, eltűnik minden egyenlőtlenség s csak a zenit dóm-

ku"ura

mm

Á világot csak az önzés kormányozza.n ■ta

&Bevezetés. Ha a haszon fogalmát egy kissé tágabb értelem- 
ben vesszük, úgy látszik, hogy e vád, ha nem is valamennyi, de 
mégis nagyon sok emberre talál. Nézzük tehát az ünhaszön, az 
önzés formáit mint uralkodnak az emberi életben.

Tárgyalás. 1. A durva önzés sok-sok ezreket vezet tetteikben 
habár az a legélesebb ellentétben áll a felebaráti szeretettel.

2. ^4 _/mow öMcás. Szülők és nevelők, ha az ifjúságot erköl- 
csös életre és kitartó szorgalomra buzdítják, rendesen szemük elé 
állítják, hogy embertársaik becsülni és szeretni fogják őket, kilá­
tásba helyezik nekik a földi jólétet és az örök üdvösséget, bár szo- 
rosan véve, ezáltal is az erény gyakorlását önző indokokra vezetik 
vissza. Az ilyen önzés nyilvánul : a) a becsvágyban, bármily tisz­
teletreméltó is legyen tárgya; b) a lelki nyugalomra való törekvés­
ben, a mint már az epikureusoknak is szemükre vetették, hogy ők 
az erényt, mely arra vezet, csak eszközzé alacsonyitották le; c) 
végre a jutalomra és büntetésre való tekintetben, úgy a földön mint 
az örökkévalóságban.

Befejezés. Mivel nagyon kevés ember van, a ki az erényt 
csak önmagáért gyakorolja s úgy a durva, mint a finom önzéstől 
ment, az általános tétel tehát igaz is; azonban iparkodnunk kell 
arra a magas álláspontra emelkedni, hogy az erényt czélnak és ne 
eszköznek tekintsük.
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• r ziv és ész! Mily szoros viszonyban vannak egymással, hisz 

^ugyanazon napnak sugárai és mégis, tapasztalás mutatja, hogy 
nagy mértékben nyomhatja el egyik a másikat.

Korunkban a nemes érzelmek s indulatok szunyádnak ; a 
nemzeti nagy érdekek s lelkesedés ideje lejárt; az emberiség érde­
keiért való küzdelmek nem a fölhevülésből származnak, hanem való­
ban az ész rideg parancsára történnek. Pedig, valamint az ember 
életének gyökere a szívben van, úgy az emberiséget is csak az 
éltetheti, a mi a szívből jő. Mit használnak a legfényesebb nap­
sugarak is, ha nem találnak termékeny talajra ?

Az ész kutatásai évezredek óta folynak; a tudomány vív­
mányai évről-évrc szaporodnak s kérdem : növekedett-e az emberi 
nem boldogsága? Nem!
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Mert a szegénynek drága kincs a hit, 
Tűrni cs remélni megtanít;
S néki, mig a sír rá nem leheli, 
Mindig tűrni és remélni kell.
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Az esz világít, de nem melegít, nem képes boldogítani. A múlt 
század végének viszonyait minek köszönhetjük, ha nem annak, 
hogy Voltaire, Dalembert, Diderot s társai törekvései a franczia nem­
zet nagy részének szivéből kiirtották a vallást — a franczia forra­
dalom volt az, mely az ész istennőjének oltárt emelt, s ez oltárra 
imádásának tárgyát, egy becstelen nőszemélyt helyezett. így válik 
az a nemzet, mely szivéből az egyetlen vigasztaló eszközt' kitépi, 
fenevaddá; mely lelkének legdrágább kincsétől, a hittől, magát meg­
fosztja, mely nem akar Istent hinni s szeretni, bálványimádóvá ; 
mely minden vallásos szent érzelemből kivetkőzik, hogy szabad le­
gyen, a legundokabb szenvedélyek rabszolgájává.

Valamint a virágból a pók mérget, a méh mézet szív, úgy 
lehet az ész az emberi nem jótevője a vallással párosulva s ugyan­
csak az emberi nem boldogságának megölője, ha a hitet akarja 
megsemmisíteni.

Jer, büszke észimádó! pillants az emberi ész történelmébe; 
lapozd át a küzdések és tévedések e történetét; utazd át a kutató 
esz áltál első lépéstől napjainkig befutott utat, s tapasztalni fogod 
mily kévés világosság az, a mi itt-ott jótékonyan hat kifáradt s 
udito pontot kereső szemedre. Az emberi ész történelme, e vilámtó 
nap paiyaja, felvilagos labyrint, a melynek folyosói közül kijutni 
vezet fény nélkül nem lehet: a bölcselettörténelem borús ég a 
melynek szakadozott felhői csak gyenge napsugarakat bocsátanak 
át, u6 ci napot látni nem engedik

■
Hidd el nekem, egy Isten csak
Uvezheti e nagy egészet,
ki az örök fényt alkotá magának
S en£em homályban élni késztetett.
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Az előfizetést dijak
a »Tanulók Lapja» kladóbivata» 
lába IX. kér., Imre-utoza 9. az. alá

küldendők.
Hirdetések felvétele Sikray S. iro­
dájában VI. Váczi-körút 33, ez.

Előfizetést árak:
Szerkesztő és kiadó:1 frt 60 kr. 

- frt 80 kr. 
Negyed évre . . . . — frt 10 kr.

Megjelenik minden hó l-én és 15-én.

Egész évre 
Eél évre . Or. RUPP KORNÉL

tanár.

Mi a műveltség?
Bevezetés. Műveltség, ez korunk jelszava. Ma napság minden 

törekvés a műveltség terjesztésére irányul, s úgy a tudomány, mint 
az irodalom körében mozgalom indult meg, hogy népies kiadások 
áltál a kutatások eredményei hozzáférhetők legyenek. Gyakran azon­
ban a műveltség fogalma igen csekély térre szorítkozik, helytelenül 
fogják fel, sokszor csak külső formákra alkalmazzák. Az igazi mű­
veltség azonban nemcsak külső már, hanem a lélek műveltsége.

Tárgyalás. Az igazi műveltség nagyon sokat kíván.
1. A test kiképzését, hogy erős és hajlékony legyen. A test 

a lelket szolgál ja, ezért izmosnak és ügyesnek kell lennie. A régiek 
sokkal több gondot fordítottak a test kiképzésére: a gymnasiumok, 
palaestra, a Mars mező stb. Innen magyarázható, hogy a régiekben 
több erő volt. Igaza van századunknak, midőn a kötelező tornázást 
hirdeti s a gyermeknevelés egyik főtárgyává teszi; régi mulasztást 
akar ezzel pótolni.

2. Az ember belső világának kiképzése és pedig : a) az ismeret 
gazdagság megkívánja, hogy úgy a tudományok mint az anyagi 
erdeiek terén bizonyos általános ismeretekkel bírjunk, e mellett azon­
ban egy téren szakembereknek kell lennünk.

3. Az érzelem gazdagság: a szép iránt való érzék, az igaz­
ságszeretet, a jó iránti hajlandóság, az akarat erő : annak bizonyos 
erkölcsi iránya, határozottság a jó keresésében és a rósz elhárí­
tásában. Jellem nélküli gyengeség és erkölcstelenség nem tarthat 
igényt igazi műveltségre.

A művelődés soha sincs végkép befejezve úgy, hogy szükség­
telené válnék a további képzés ; a műveltség magában hordja czél- 
ját, az érdeklődést minden iránt, a mi általánosságban az ember 
érdeklődését felkölti.

Befejezés. A czél magasztos és nehezen elérhető, gyakran áll 
be egyoldalúság ; vagy fektetnek némelyek fősúlyt a testi kiképzésre 
és a külsőségekre, mások viszont praktikus készültségekre és üzleti 
jártasságra. Vannak viszont, akik egy halmaz ismeretet szereznek 
össze biztos tudás nélkül. Egyöntetűség a fődolog itt is, mint min­
denben.
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ly megadja Írországnak aHome-rule a politikai rendszer, 

áldozást hirdették :trtópia =
vétenek és nöpenek eszményi államát fest, 
ország.
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physikai kísérlet.
(A lámpaüveg mint villamgép.)
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György,
Krén Gizella. Szerkesztői Üzenetek. ^ ^ ^ ^ ^ ^
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tanai' urat.

rácsonyra
Helle
negyed évi előfizetésért ? 
ponny-lovát, meg egy eleven szervesen 
a választ, múlt számunkból kimaradt.
urat ajánlani,aW.lyre^eg^^

Á^minlűínyvnyomdája Budapest, Józsefkórut U.

órák adására egy
azért tanuljon
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